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Sitzung der Bürgerschaft am 31. März 2011
Abschaltung und endgültige Stilllegung aller deutschen Atomkraftwerke

Sehr geehrte Frau Stadtpräsidentin,

die Fraktionen BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN, SPD und DIE LINKE beantragen, die Bürgerschaft möge beschließen:

Resolution

Unser Mitgefühl und unsere Gedanken sind bei den Japanerinnen und Japanern, die in kürzester Zeit gleich von mehreren Katastrophen unglaublichen Ausmaßes heimgesucht werden. Nach der Naturkatastrophe droht nun der Super-GAU. Die Zahl der Opfer ist erschreckend – und sie steigt weiter an. Wir denken an all die Menschen, die Opfer beklagen oder ihr Heim und Haus verloren haben. Wir denken an die Rettungskräfte vor Ort, die unter Einsatz ihres Lebens und Gefährdung ihrer Gesundheit versuchen, eine nukleare Katastrophe zu verhindern.


Eines ist klar: Die Explosionen im Atommeiler Fukushima und die nun drohende Kernschmelze sprechen eine deutliche Sprache.  Niemand kann ernsthaft mehr die Risiken der Atomenergie leugnen. Atomkraft ist schlichtweg nicht beherrschbar. Auch ein Hochtechnologie-Standort wie Japan ist vor einem Super-GAU nicht gefeit. Dies gilt auch für Deutschland. So ist die Kernschmelze kein erdbebentypisches Risiko, sie kann immer auftreten, wenn der Strom ausfällt und Notstromaggregate versagen. 

Fukushima lehrt uns: Das Risiko einer Kernschmelze darf nicht länger ignoriert werden. Hier hilft keine Nachrüstung. Hier hilft nur, dieses Risiko so schnell wie möglich durch Stilllegung zu mindern. Es ist höchste Zeit, dass wir die Konsequenzen ziehen und aus dieser hochriskanten Technologie aussteigen. Denn Sicherheit zählt immer noch mehr als Profit.

Die Bürgerschaft der Hansestadt fordert deshalb die sofortige Abschaltung und endgültige Stilllegung aller deutschen Atomkraftwerke.

Mit freundlichem Gruß
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